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Kleine Anfrage

Neue Kostenpositionen bei den LKW-Rechnungen

Frage von Landtagsvizeprasidentin Franziska Hoop

Antwort von Regierungsrat Hubert Blchel

Frage vom 07. Mai 2025
In der kiirzlich versandten Rechnungen der Liechtensteinischen Kraftwerke (LKW) flir das 1. Quartal 2025 wird

fur die LKW-Kundengruppe 1 eine Auftragsposition «Grundpreis» in der Héhe von CHF 3.50 pro Monat und
somit CHF 10.50 pro Quartal erhoben. Eine solche Abgabe wurde in der Rechnung zum 4. Quartal noch nicht
erhoben. Somit kommt es in der Position «Netzbenutzung» zu einer Preiserhéhung Uber eine neue, zusatzliche
Abgabenposition. Diese wird zusatzlich zum Messpreis, flir welchen CHF 7 pro Monat pauschal in Rechnung
gestellt werden, erhoben. Auffallend ist, dass bei der LKW-Kundengruppe 2 diese neue Aufwandposition

«Grundpreis» nicht erhoben wird.

* Wofiir wird fur die LKW Kundengruppe 1 eine neue Abgabenposition «Grundpreis» von CHF 3.50 pro
Monat erhoben?

* Weshalb wird diese neue Abgabenposition «Grundpreis» nur fir die LKW-Kundengruppe 1 erhoben jedoch
nicht fur die LKW-Kundengruppe 27?

* Wie und auf welcher Grundlage erfolgt die Zuteilung in die jeweiligen LKW Kundengruppe?

* Worin liegen die preislichen Unterschiede der verschiedenen LKW Kundengruppen?

Antwort vom 09. Mai 2025
Zunachst ist klarzustellen, dass die Regierung keinen Einfluss auf die konkrete Festlegung der

Netznutzungstarife hat. Die Netzpreisgestaltung richtet sich nach den gesetzlichen Vorgaben des
Elektrizitatsmarktgesetzes (EMG). Die Netzbetreiberin LKW berechnet diese und legt sie der unabhangigen

Kommission fir Energiemarktaufsicht zur Genehmigung vor.

zu Fragen 1 und 2:
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Der Grundpreis in der Kundengruppe 1 wird anstelle des Leistungspreises, welcher in den anderen
Kundengruppen zur Anwendung kommt, verrechnet. Gleichzeitig mit der Einfihrung des Grundpreises wurde
aber auch der Arbeitspreis reduziert. Gemass LKW zeigt die Auswertung fiir das erste Quartal 2025, dass in der

Kundegruppe 1 die Netzkosten pro Kilowattstunde durchschnittlich um 3.03% gesunken sind.
zu Frage 3:

Die Zuteilung zu den Kundengruppen erfolgt insbesondere auf Basis der jahrlich bezogenen Energiemenge

sowie der Spannungsebene, auf welcher der Kunde angeschlossen ist.
zu Frage 4:

Es unterscheiden sich der Grundpreis bzw. die Leistungspreise und die Arbeitspreise. Im Detail kénnen die
Unterschiede den verdffentlichen Netznutzungspreisen fur das Jahr 2025 auf der Webseite der LKW unter

www.lkw.li enthommen werden.
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